

EL CLAMOR

PERIÓDICO ADMINISTRATIVO, CIENTÍFICO Y LITERARIO, ÓRGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO DE LA PROVINCIA

FUNDADOR: FRANCISCO GONZÁLEZ OBERNA

Año XXXI

Castellón.—Sábado 20 de Noviembre de 1909

Núm. 5214

De enseñanza

No con palabras sonoras que el viento se lleva súbitamente, ni con buenas intenciones de que está sembrado el infierno, se satisfacen las ansias populares y tienen pleno y cabal cumplimiento los anhelos redentores. Es otro camino muy distinto el que conduce a aquella satisfacción y a aquel cumplimiento y recorrerlo con decisión y sin engaño es patrimonio de los abnegados y de los patriotas.

Esa honra que no es baldía ciertamente sino muy grande y de indiscutible estima cabele, hace tiempo, á Castellón y muy singularmente á su representación comunal.

No hay problema de tan hondo humanismo y que más directamente influya en el porvenir de los pueblos como el problema de la instrucción y ese problema si no lo tiene resuelto completamente nuestra ciudad, colocado lo tiene sobre los carriles de una pronta y segura resolución.

Muchos son y de gran valor los elogios que propios y extraños han tributado á nuestro ayuntamiento por su inquebrantable constancia en la realización de aquellas mejoras que pudieran redundar en beneficio de la primera enseñanza y lejos de dormirse sobre los conquistados laureles ha puesto mayor entusiasmo y más intenso amor en la noble y levantada campaña emprendida, y si bien es verdad que en circunstancias especiales de la vida municipal hubo un alto en la comenzada carrera, no es menos cierto que removido el insuperable obstáculo y desaparecida la intercurrencia del cuerpo extraño, nos referimos á la presencia, en la alcaldía, del señor Espreñati, se ha dado vapor á la máquina y ha vuelto esta á marchar, con velocidad creciente, por la ancha y luminosa vía de las grandes reivindicaciones.

El funesto alcalde que nos tocó en suerte en la última etapa de dominación *cosiera* y al cual aludimos en las anteriores líneas, pudo parar la marcha de nuestros fervorosos anhelos; lo que no consiguió ni hay fuerza humana que lo consiga, es que se extinguiera completamente, debajo del rescoldo, la encendida brasa de los nobles y honrados propósitos. Por esta razón, pasada que ha sido la tormenta, resurge de nuevo con gallardas insuperables la voluntad del municipio decretando la conversión de cuatro auxiliares en escuelas elementales y una quinta auxiliar en escuela de párvulos.

Todas las ideas por grandes y elevadas que sean, todos los estímulos, todas las aspiraciones tienen contradiccion; lo que no admite contradiccion son los hechos, los cuales se aceptan ó se condenan sin que en su discusión quepa otra cosa como no sea la interpretación que cada uno les dé según el estado de su conciencia. La determinación de nuestro cabildo municipal alcanzó la categoría de un hecho. ¿Cómo lo recibirá la opinión? Con aplausos y vitores, la porción más sana del pueblo; con prevención, y acaso maldiciéndolo, los inadecuados y mal avenidos con un régimen social basado en la cultura superior de sus componentes.

Nosotros pertenecemos á los primeros y orgullosos y satisfechos gritamos con toda la fuerza de nuestros pulmones: Viva el ayuntamiento, viva la instrucción!

LAS DOS ESPAÑAS

Colocándose el observador por encima de los incidentes diarios, de la formación y deformación de partidos, parecidas á las variadas figuras en el fondo del estereoscopio,

se destaca un doble espectáculo en la sociedad española: el de una parte ir fluida por las ideas del siglo, que, transponiendo los Pirineos, invaden constantemente algunas capas sociales, y el de otra parte indemne ó refractaria á dichas influencias, modelada todavía según el tipo que crearon los pasados siglos. Estas son las dos Españas que luchan actualmente con más ardor que en tiempo alguno y aún que sus equivalentes en cualquier otro pueblo civilizado.

La España de la tradición se defiende, como es natural, con la energía de todo lo que vive para conservar la existencia, de lo que impera para conservar su poderío, de lo opulento para conservar la opulencia. Para conseguir este fin apela á todos los medios, morales y materiales, individuales y sociológicos. Su arma principal es el favor del Estado que sirve á sus planes de acaparamiento bajo dos conceptos: la protección material representada por sueldos y subvenciones, y la moral por el monopolio de la conciencia, fundado en el hecho, ya que no en el derecho, de la unidad católica.

Esta es la cuestión que importa debatir en España, y como no se resuelva es inútil hablar de libertad ni de progreso. Hay que deslindar las dos esferas, hasta el presente confundidas ó mancomunadas, pues de otra manera nunca será posible definir dónde empiezan y dónde acaban la España antigua y la España nueva, la teocrática y la liberal. Este deslinde sólo puede hacerse en la generación que pasa por medio de la lectura y en la que llega por medio de la enseñanza.

El tradicionalismo sabe demasiado para lo primero ya llega tarde, pues en los organismos directores de la sociedad española, que son las grandes ciudades, su influencia es cada vez más exigua, quedándole sólo el pósito amorfo de la masa rural, de los analfabetos. Ha sido el poder tradicional tan torpe y tan indolente en su función educadora que se ha dejado arrebatar sin lucha las inteligencias cultivadas, trabajadas por todo género de teorías, sensatas ó insensatas, á las cuales no ha opuesto sino la pasividad de la inercia y el discutible derecho de la posesión, la razón brutal de los hechos.

Le queda la infancia, á cuya esperanza se agarra como á un clavo ardiente, reivindicando el privilegio sobre la misma por medio de la enseñanza. También perderá la tradición esta última trinchera y merece perderla por el torpe y contraproducente uso que ha hecho de esta función.

Es lícito afirmar que todos los españoles han sido educados por el clero ó por escuelas influidas y fiscalizadas por él. Pues bien; pasando revista á la generación presente, ya que no hablemos de las anteriores por ser menos conocidas, descubriremos que se halla en manifiesta interioridad con respecto á los demás pueblos de Europa en cultura, en disciplina social, en moralidad y aun en sentimiento religioso propiamente dicho. En parte alguna los reales ó pretendidos órganos de la religión son tan combatidos, menospreciados y descalificados como en este país, que se quiere hacer pasar por profundamente religioso y eminentemente católico, ficción legal que está en abierta contradicción con los hechos que se producen con intermitencia y con el diario espectáculo de la vida social.

¿Para qué pretende entonces el poder tradicional seguir disfrutando del privilegio de la educación de la juventud, si no sabe educarla, ni siquiera desde el punto de vista del respeto al propio educador, que debiera en primer término interesarle? ¿Qué aguarda para confesar paladinamente su fracaso en la enseñanza y su incapacidad

para dirigir las nuevas generaciones, cuando no ha sabido dirigir las anteriores por los caminos que él define como únicos salvadores?

Los órganos que no llenan su función se atrofian y desaparecen, así en lo físico como en lo social. Concretándose á la enseñanza, es inevitable que pase de las manos torpes que no han sabido administrarla á otras más idóneas que sirvan á la causa del progreso, encaminando hacia él á las nuevas generaciones.

LUZ Y CONCORDIA

No tiene pero nuestra orientación, porque hacia el Asia se perfila, sin detenerse en las cultas tierras intermedias de la Europa resurgente.

El Oriente, con su lujo babilónico, sus raros tesoros y sus pompas tiránicas, nos alucina.

La vida íntima está relajada desde que achicharrantes quemaderos aleORIZARON los espíritus, espíritus que también se deformaron, fingiendo celos mortales en cooperar á la conservación de cosas fatídicas.

Entonces se puso en los corazones desgarradas notas simuladas de alegría, siendo, ¡ay!, nostálgicas quejumbres del perdido gozar.

Los pueblos que, á partir de la Reforma ó de sus pindáricas revoluciones, perfeccionan su derecho, no atinan á comprendernos, pues no nos juzgan tan desgraciados.

Y lo somos como pájaros sin alas.

Contrariado el carácter, desequilibrados el mal humor.

La juventud, estragado el instinto de lo bello para prosternarse ante lo útil.

El practicismo que edenizaría esta parte de masa terráquea flotante en el cielo, no funciona multiproductor, y es nuestro terruño valle de lágrimas y de penurias martirizantes.

Inútilmente el proletariado, con su creador equipo, sobre el cual campean ramos de olivo, nos habla de cercanos ávenimientos; en balde objeto, adaptándose á aprendidas razones, que la voz de los de abajo es voz providencial; en vano arguye con textos milenarios que los que pasan el Mar Rojo llegan á la morada de promisión.

Los enanos parecidos al que trajo á cuento Castelar en discurso inolvidable, vuelven á ascender á las crestas de los montes para taparnos la luz, y se plantea la lucha más horripilante para la humanidad, la guerra social, el cataclismo incomensurable.

Por caridad bien entendida, por el honor de nuestro linaje, hay que favorecer la causa del progreso, que es la causa del porvenir, de los seres que nos sucederán, quienes deben santificar nuestro recuerdo, porque vivir es laborar por el bien, es prever amorosamente, es llenar en extensos vacíos, es reformar las costumbres en sentido equitativo, es corregir injusticias, afirmar y sin enojo ni cansancio el predominio de lo evidentemente moral.

La crítica militante destroza fórmulas ilógicas y á los convencidos no espanta el tormento, pues la verdad no fenecerá golpes.

No estamos para negros pasatiempos.

La palabra inteligencia tiene que denotar ahora entendimiento luciente y avenencia cordial.

Enrique Real Magdaleno.

EL TRINIFO DE LA REPÚBLICA

"Hay que hacer una gran labor de agitación para decidir al pueblo á derribar las actuales instituciones é implantar la República.

Debemos contar con un gran

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Castellón: Un mes, UNA peseta.—Fuera, Trimestre, 3'50 pesetas.—Remitidos, reclamos, anuncios, esquelas de defunción, etc., etc., á precio convencionales con notable rebaja á los suscriptores.

— Pago anticipado —

IMPRESA Y ADMINISTRACION. Escultor Viciano, 12

— REDACCION. Ruiz Zorrilla, 2

Toda la correspondencia se dirigirá á la Administración

elemento: los neutros y los escépticos que, desconfiando de todos, viven en una lamentable inacción. Pero si ven que decididamente van á ser substituidas las instituciones, si observan en nosotros honradez, desinterés y resolución, se pondrán de nuestro lado.

Después acudirán muchos hombres de gobierno que actualmente están con un pie en la Monarquía y otro en la República.

Con este cambio de régimen político podrá España ponerse en condiciones de ser pronto un pueblo moderno. Se desarrollará la industria, el comercio, la agricultura; se abrirán nuevas vías de comunicación. Y todo esto conviene á la clase trabajadora, porque con ello ha de ganar su situación económica, así como su organización y su poder.

La Monarquía es responsable, con los políticos débiles que la complacieron, de muchas desdichas nacionales y de grandes desastres.

Vamos, pues, á derribarla y á implantar la República. Esta es nuestra finalidad por ahora; y si no llegamos á lograrla, nuestro partido no perderá, porque habrá desacreditado á los malos republicanos y dejado á los buenos en el lugar que les corresponde.

Pablo Iglesias.

PACOTILLA

Todos los años en cuanto empieza á estar la temperatura fresca, la *sanchestica*, que en vulgar lengua naz se llama, se me congela y se me foma por dentro de ella un *blokaus* fuerte, como de piedra, que me da mucho dolor de testa. Después los bronquios se me sublevan acatarrados, y janda morenal ¡Qué traposonda tan estupenda se arma en el tondo de mi calderal! Gracias al cielo, que por mí vela, y á las beatas que por mí rezan, cesó lo crudo de la dolencia y por ahora no me sepelean. Gratitudeo de profunda, inmensa á las muchísimas personas buenas, que han demostrado que se interesan por mi importante salud, y, entre ellas, á mis amigas las costureras, dignas en todo de sus abuelas. Ya solventada tan justa deuda, aunque es más grande que la solvencia, saludo á todos los que me lean y ¡viva España! ¡pero sin Ciervas!

Estrañi.

YA CONTESTAN

a las imprudencias de un loco

El imprudente discurso de Mau-

ra en el Senado debía tener sus naturales consecuencias entre la grey neo católica; vean nuestros lectores la circular que publica el *Iris de Paz* (1), órgano de los Congresos Marianos.

Artículo 3.º Todos los años se hará una novena, privada ó solemnemente, al apóstol Santiago, en conmemoración de la "semana roja".

Art. 4.º El arma de defensa será el fusil remington, y cuando el mauser deje de ser el arma del ejército tomaremos el mauser. Como arma auxiliar obligatoria se adapta el revólver Smith.

Art. 5.º En días que oportunamente se señalarán saldrémos á lugares remotos y despoblados y se harán ejercicios de tiro al blanco, procurando adquirir la mayor puntería posible.

Art. 6.º Cada uno de los individuos de la comunidad tendrá sus armas señaladas con el propio nombre. Se guardarán todas juntas, bajo llave, y cuando un individuo fuere trasladado á otra residencia, de ningún modo podrá llevarse el armamento, el cual es propiedad.

Art. 7.º Se destinarán ciento cincuenta pesetas mensuales (el periódico dice "anuales", pero la errata salta á la vista), para la compra de armamento, aun cuando fuera preciso deducir esa cantidad del presupuesto para biblioteca ó sacarlo como contribución de los donativos piadosos, avisándolo, en último caso, á las personas donantes.

Artículo 8.º Se organizarán dos guerrillas en la comunidad; una, que ocupará los puestos avanzados, la formarán los hermanos legos, y otra, como de reserva, los padres. Cada guerrilla tendrá un cabo, al cual obedecerá ciegamente.

Artículo 9.º Los dos cabos de guerrilla estudiarán juntos, y á la mayor brevedad posible, un plan de defensa completa para el caso de ataques contra la iglesia y la casa. Las obras que se juzgare necesarias, como construcción de troneras, tapar ó cerrar algunas puertas y exteriores con planchas de hierro se ordenarán por economos.

Y es un periódico que lleva por título el *Iris de Paz* el que dice todo esto, y adviertan nuestros lectores que es una circular.

No nos causan tanta sorpresa las provocaciones de Maura como el que se permita la libre circulación de estas proclamas de la "anarquía negra", que pregonan por todas partes la necesidad de proveerse de armas y organizar guerrillas.

Por lo que á nuestra parte toca y ante la lenidad con que se dejan pasar y circular estas provocaciones, solo diremos que aceptamos el reto, y para la guerra que se nos anuncia estaremos de sobra preparados.

Y, aparte de todo, no deja de ser un signo de los tiempos que los católicos tengan que custodiar á sus ídolos con troneras, guerrillas, cañones y fusiles; desde el Gólgota al de nuestros días existe la misma distancia que la del tiempo que ha transcurrido.

LO DE MARRUECOS

A la una de la tarde han llegado á Melilla los representantes de la *jarka* que peleaba contra España, para iniciar las negociaciones de la paz.

El hermano de Abd el Kader no quiso pasar del zoco,

Aunque fué á buscarlo Maimón Mohatar se negó, diciendo que iría otro día.

Todos los representantes son ancianos y van vestidos pobremente.

En su entrada en plaza les escoltó un escuadrón del regimiento de Alfonso XIII.

DIRIGIDA POR DON JOSE MARCO CHEZA Y DON CONRADO MARCO SALVADOR CASTELLON

A más de ocho por 100. El ex proporcional a cuarta plana (Acta de con-

La ansiedad en Melilla es enorme.

Los representantes fueron recibidos con gran respeto.

Al pasar por las calles le siguió la muchedumbre.

El café Gabastán traía una hermosa ternera.

En seguida pasaron a conferenciar con el general Marina.

Este estaba acompañado de los generales Arizón, Sotomayor, Tovar, Muñoz, Cobos, Seal Huertas, Morales y Milans del Bosch.

Cuando el público se enteró que la conferencia había empezado, aumentó la ansiedad.

En todas partes se hablaba de lo mismo, de la trascendencia e importancia que pudiera tener el resultado de aquella.

Durante la conferencia, Maimón Mohatar, deseoso de que Abd-el-Kader estuviese presente, habló con Maimón Ben Aunon para salir en su busca, cosa que efectuaron apenas el general Marina les dio licencia.

Encontraron a Aunon en el mismo sitio en que le habían dejado antes y después de muchos ruegos y de convencerle de que no le haría nada, consiguieron que les acompañara.

Aunon iba entre los dos moros fieles y su cara reflejaba el miedo que tenía.

Miraba a todos los curiosos que había en la calle con temor, como si creyera que lo fueran a asesinar.

Este moro, que tiene más personalidad que el Mezzian, es muy simpático, y tiene muchos amigos en la plaza.

Casi toda la antigua oficialidad le conoce y tiene mucha confianza en él.

Apenas llegaron los tres moros al sitio en donde se celebraba la conferencia les hicieron pasar.

Aunon saludó con tres reverencias a los generales, que devolvieron el saludo.

Después se sentó entre sus compañeros y cambió unas cuantas frases con ellos, tomando en seguida parte en la conferencia.

El Mezzian y el hijo del Chaldy se han negado a formar parte de la comisión por la vergüenza que les produce de volver a la plaza, donde tantos favores recibieron.

Dieron amplios poderes a Bachir para que gestione la paz.

LA CRUZ ROJA

La Sección de Señoras de esta benéfica institución ha remitido al general Tovar para su reparto, a los hijos de esta provincia principalmente, los efectos que se detallan recogidos como donativos de las alumnas de la Escuela Normal de Maestras y adquiridas por la Sección:

De la Escuela Normal: 25 pares de calcetines; 4 camisetas; 1 calzoncillo de punto; 1 paquete de vendas; 5 docenas y media de pañuelos; 1 sábana; 3 mantas y 18 fundas de almohadas.

De la Sección: 41 docenas de pañuelos; 7 cajas con hilos; 4 gruesas de botones y 1 millar de agujas.

La Sección de Señoras de la Cruz Roja ruega, por nuestro conducto, al caritativo pueblo de Castellón, envíe a la misma cuanto puedan en bien de los soldados que pelean por la Patria en tierra africana.

JOSE ANTONIO GUERRERO

En el día de hoy cúmplense 18 años desde el fallecimiento de tan ilustre y honrado republicano.

Para las generaciones de hoy pasan inadvertidas las tristes efemérides de los grandes republicanos. No lo reprochamos: el tiempo todo lo borra; otros acontecimientos de mayor actualidad absorben las actividades de los hombres. Así ha sido, así es, así será eternamente la humanidad.

Alguien de los pocos que quedan de aquel republicanismo heroico del que fue caudillo el valenciano abnegado don José Antonio, le dedica hoy sentido recuerdo en el Calendario civil de El Pueblo de Valencia.

No, no hay que olvidar a aquel Catón de la República, que a la labor pacífica por el ideal y a la lucha armada por el triunfo de las soluciones republicanas, lo com-

prometió todo, y quien advino al campo de la política, rico, abandonó el mundo de los vivos legando únicamente a los suyos un nombre honrado, espejo de consecuencia y de desinterés.

El nombre de Guerrero honra la historia del republicanismo español.

CRONICA

Con lágrimas de cocodrilo lamentase La Provincia de la persecución de que son víctimas sus correligionarios de los ayuntamientos fingiendo olvidar que lo mismo y mucho más ha hecho el *cosí* cuando ha gozado influencia oficial.

Y decimos más y es fácil la demostración. Van a cumplir tres años desde la llamada al poder del señor Maura y ayuntamientos que fueron entonces suspendidos continúan aún en la misma situación.

¿Es que cometieron algún delito? Los sumarios atestiguan la negativa; los fiscales han pedido, aun mandando los conservadores, el sobreseimiento; pero los acusadores privados, letrados designados por los interesados han tenido en su poder meses y más meses los procesos, se han pedido diligencias inútiles, se ha sostenido la acusación contra el parecer fiscal y cuando a pesar de tantas dificultades amontonadas ha llegado el señalamiento del juicio oral, se han fingido enfermedades, se ha renunciado el desempeño del cargo y se ha apurado la paciencia de los víctimas para evitar una sentencia absolutoria.

En la Gaceta hemos leído multitud de nombramientos hechos en provincias como consecuencia de las dimisiones presentadas por quienes habiendo recibido cargos de confianza del anterior gobierno, entienden que no deben seguir en sus puestos en tanto esté al frente de los destinos del país el partido liberal.

Entre aquellas dimisiones no hemos visto las de los funcionarios que en tal caso se encuentran en la provincia de Castellón y no es que nos importe la sustitución de las personas ya que no han de ser favorecidos nuestros correligionarios, sino porque dará en Madrid una triste idea de nuestros paisanos a quienes ha de suponerse con excesivos deseos de permanecer en sus puestos.

Sabemos que dimitió el alcalde de Castellón señor Armengot haciendo honor a sus compromisos políticos y creemos que nadie más. Ni otros alcaldes ni el comisario regio de Instrucción, ni el más ó menos regio de industria y comercio, ni el presidente de la Junta de Obras del puerto, ni los vocales del sinnúmero de Juntas provinciales y locales de Sanidad, Instrucción, etc., se han enterado de que el señor Maura ha sido sustituido por el señor Moret en la presidencia del Consejo de ministros.

Si la Junta de Obras del puerto no hubiera hecho voto de guardar silencio respecto a todo cuanto atañe a los intereses públicos a la misma confiados, la excitaríamos a que manifestara qué hay respecto a la subasta de obras que fue adjudicada hace algunos meses.

Tiene Castellón derecho a saber cómo se invierten los muchos miles de pesetas que el Estado da anualmente como subvención y los que el comercio paga en concepto de arbitrios.

Que se realizan obras es indudable, como también que su avance no corresponde al común deseo, siendo una de las causas que se gasta en personal inútil lo que debería invertirse en piedra y jornales para arrancarla y colocarla. Con motivo de la subasta se disminuyó al terminar el verano el número de los trabajadores verdad de la cantera y muelle y como el contratista no entró en funciones, resulta tiempo perdido el que ahora transcurre.

Haciendo justicia a los hechos, contra lo que la mayoría de los socios presume, anoche en la Junta general celebrada en la Sociedad Obrera Teatral, el presidente de la misma don Vicente García, cumplió con su deber, respetando el derecho de todos los asociados,

no ocurriendo, cosa que celebramos, nada de lo extraordinario que se creía iba a ocurrir.

No hacemos constar así para satisfacción del señor García y por el buen nombre de la sociedad a la que como a su presidente felicitamos.

En dicha Junta general fueron designados para formar la directiva con el carácter de interinos don Clemente Guallart, don Juan Bautista Valls, don Tomás Viciano, don Aurelio Guallart, don Manuel Tarfa, don Manuel Badenes, don Julio Payá, don Vicente Bellmunt, don José Seder y don Ramón Ten. La enhorabuena a todos.

De perilla viene el adjunto suelto del *Demócrata* de Cádiz para los *escribadores* de la insipida y latosa *Provincia*.

Corrección gubernamental.— A la señora "Dinastía" le ha sabido mal que los alcaldes de real orden de algunos pueblos de esta y otras provincias, hayan sido "dimitidos" también de real orden y nombra dos otros liberales por el mismo procedimiento. Indignadísima la pobre abuela, clama al cielo por el lanzamiento del sillón curul, de sus amigos, los fieles sostenedores de esa publicación antediluviana é insipida, temiendo por su vida alimentada con el dulce néctar de las ubres municipales, y califica tan moralizadora labor de incorrección gubernamental.

De correctísima y aun de suave la calificamos nosotros; que no "dimitidos", sino procesados debieron haber sido muchos alcaldes de pueblos cuyos nombres guardamos en cartera.

Además, cuándo ni dónde, dieron muestras de tal corrección, los conservadores, cada vez que subieron al poder?

Cuando últimamente, y por desgracia para la patria, el señor Maura fué llamado a regir los destinos del país, ¡qué de tropelías infames, qué de falsedades "semilegales", qué de asquerosidades indignas emplearon los "correctísimos" conservadores para destituir alcaldes y ayuntamientos y reemplazarlos con gerifaltes de su mesnada!

Pudieramos citar hechos, y nombres de hombres honrados empaquetados injustamente por la "corrección" gubernamental conservadora; pero no lo hacemos por no cansar al lector ni cansarnos con la relación de atropellos y canalalladas que abochornan.

Ni las justas demandas de los interesados, ni las solicitudes de los pueblos indignados, encontraban eco en los gobernadores y ministros que se hacían los "suecos", y en muchas poblaciones la honradez que administraba fidelísimamente los intereses del procomún, fué sustituida por la pillería apoyada y levantada por caciques sinvergüenzas deudores por muchos miles de pesetas a los fondos municipales.

No corrección, inexorabilidad debió emplear el actual gobierno procesando a muchos bribones que sin otra idea política que el personal medro, pero tapándose con el manto conservador, han venido explotando indigna y villanamente a muchos pueblos.

En el gobierno civil se ha recibido la real orden nombrando alcalde de Burriana, a don Carlos González Echevarría.

Por la delegación de Hacienda se ha dispuesto el pago de 694'50 pesetas al habilitado de esta comandancia de carabineros.

El procesado Vicente Blasco Llído, de Artana, compareció ayer en nuestra Audiencia acusado de violación en una hija suya de ocho años, fué condenado por el jurado a 16 años 4 meses y 1 día de reclusión temporal y a costas a indemnización de 2000 pesetas.

El público aplaudió el fallo.

El alcalde, nuestro particular amigo don Odilón Gironés, ha recibido en su despacho las visitas de la Sala de nuestra Audiencia, señores coronel de Tetuán con un Ayudante y del presidente de la Diputación.

También ha recibido el señor Gironés la visita de varios amigos particulares.

El próximo lunes a las cinco de la tarde se reunirá en sesión extraordinaria la comisión provincial, para tratar sobre el homenaje a don Juan Cardona.

Hoy se ha reunido para tratar del mismo asunto la comisión de fiestas del ayuntamiento.

Nuestro distinguido amigo y paisano, don Manuel Carbó, se ha pesesonado ya de su nueva cátedra en el Instituto general y técnico de Almería.

La enhorabuena.

Como ayer decimos, mañana domingo se celebrará en la plaza de toros una novillada en la que serán muertos a estoque dos bravos novillos por los diestros *España y Pastorito*.

Además serán capeados y ban derilleados cuatro novillos que serán luego retirados al corral. La general costará solo 25 céntimos.

Se encuentra más aliviado de su dolencia el inspector provincial de primera enseñanza don Leocicio T. Serrano, por cuyo total restablecimiento nos interesamos vivamente.

La Gaceta publica el anuncio de vacante del cargo de contador de fondos municipales de Burriana.

Se considera seguro que el general Luque irá a Melilla con la comisión que ha de estudiar las necesidades defensivas de la plaza y posiciones ocupadas por nuestras tropas.

La sociedad de albañiles "La Castellonense" ha repartido entre los albañiles una circular en la que se participa el acuerdo de restaurar la sociedad y que los albañiles ingresen todos en la Sociedad Cooperativa de producción para que esta pueda llegar a conquistar la importancia que una sociedad como esta debe tener.

Dentro de unos días se celebrará Junta general para exponer en pública asamblea esos dignos propósitos.

EL CLAMOR se ofreció a la "Castellonense" para cuanto sea necesario en bien del progreso del oficio de albañiles.

Nos parece muy bien cuanto se haga con tendencia a la asociación.

Han sido capturados algunos de los rateros que estos días venían cometiendo fechorías en los *ma sets* de este término.

Aplaudimos la actividad con que se ha realizado la persecución de esos *cucos*. Solo así se puede evitar que esos hechos se repitan.

Esta noche se exhibirán en el cine de la Paz variadas y atractivas películas.

Mañana funcionarán también el cine de la Paz y el de Ribalta con nuevas cintas cinematográficas.

En este último funcionará también un precioso fonógrafo.

Por la dirección general de comunicaciones se ha dispuesto comiencen cuanto antes los oportunos trabajos para la confección de croquis gráficos de todas las provincias de España y de un mapa detallando minuciosamente el total de los servicios fijos y los ambulantes así como los medios de conducción del correo.

Ha sido nuevamente denunciada por la jurisdicción de guerra, *La Publicidad* de Barcelona, por un trabajo pidiendo la revisión del proceso Ferrer Guardia.

El próximo martes comenzará el período electoral. Con objeto de que puedan posesionarse los alcaldes últimamente nombrados y los que hasta dicho día se nombren, se les comunicará la orden por telégrafo.

Los republicanos de Alicante han celebrado con un banquete la exarcelación del ilustrado periodista don Juan Botella, director de *Fraternidad* de Alcoy.

La prisión que en los últimos tiempos de Maura Cierva ha sufrido el señor Botella, por lo injusta, retrata de cuerpo entero la febril situación política.

Esta noche debutará en el Teatro Principal la compañía de don Francisco Morano, poniéndose en escena "Papá Lebonnard", y "Sangre gorda", Mañana por la tarde se pondrá en escena "La pesca del millón", y por la noche "El alcalde de Zalamea", y el juguete cómico "Debilidades humanas".

El lunes no habrá función y el martes se estrenará la obra de gran mérito titulada "El místico".

Auguramos un triunfo, pues según nuestras noticias el abono es de los más crecidos que se han conocido.

Lo celebramos.

En un importante mitin celebrado en Valdepeñas, los republicanos de dicho distrito, después de pronunciarse elocuentes y entusiastas discursos, han abogado por la candidatura para diputado a cortes de don Alfredo Vicenti, director de *El Liberal* de Madrid, siendo de opinión que tan excelente correligionario tiene asegurado el triunfo.

La dirección general de Agricultura ha dirigido una circular a los gobernadores y jefes de Fomento de las provincias recordándoles el fiel y exacto cumplimiento del reglamento de policía sanitaria sobre el transporte de ganado y enfermedad de carbunco.

A un viajante que ha llegado hoy a Castellón le fué robado anoche entre las estaciones de Chinchilla y Almansa una maleta que llevaba con algunos valores.

No hacen falta comentarios. La policía de Lacierva es lo mejorcito del mundo.

Como que los robos se suceden.

En el rápido de hoy, desde Valencia, ha marchado a Madrid con objeto de asistir al mitin radical, el diputado a cortes don Felix Azziati, quien lleva la representación del partido republicano autonomista en tan importante acto político.

Durante 3 años padecí

unos accesos de tos y dolores agudos en el pecho. Probé todos los remedios imaginables sin hallar alivio.

Solo la Emulsión de Scott me curó

Victoriano LACORT, San Lorenzo de la Parrilla (Cuenca), con fecha 16 Enero 1908 escribe lo que precede. La Emulsión SCOTT cura donde todas las otras emulsiones fracasan, porque la

EMULSIÓN SCOTT es la Emulsión modelo

gracias a la pureza de sus ingredientes, digestibilidad perfecta y sabor exquisito.

Ninguna otra emulsión se aproxima a la de SCOTT en poder curativo, de ahí que cuando pidáis la de SCOTT no os permitáis aceptar otra, pues fallaríais en curaros.

¿Es que se diferencia la Emulsión SCOTT legítima de todas sus imitaciones? En la legítima su acción curativa se halla dentro, en las imitaciones fuera.

Ved que sea esta la marca que vaya en la envoltura.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Marés, Calle de Valencia 333, Barcelona a cambio de 75 céntimos para el franqueo.



ALMANSAL

Importación

Climas cálidos. Siem pre en alto grado este una influencia depresiva funciones digestivas, presentándose general petencia, sed, fatiga, y estreñimiento, alteraciones con la diarrea. Se enfermos tomando el mal de Saiz de Carles

EL AGUA DE B vende en la farmacia telló, calle del Pueblo llón.

—La única legítima ETAT para bebidas se cajitas metálicas de 50 quetes a la dosis de un se SAL VICHY-ETAT. las imitaciones.

Notas municipales

El juez de instrucción remitan los antecedentes a las obras que sin autor practicado en la calle compañía del Tranvía Grao de Castellón.

Angel Mates Peris del servicio de casetas rias solicita se prorrogato por seis años.

A don Luis Lafuente designa como concejal para la próxima semana

Al gobernador civil para su inserción en el para el extracto de los adoptados por el ayuntamiento el mes de Octubre

LA VIDA EN CASTELLÓN

REGISTRO NACIMIENTOS Vicente Pallarés Rodríguez, 8. Vicente Rovira Ferrer, 37. José Gonzalbo Benedit, número 49.

DEFUNCIONES Pascual Parra Bern Hospital. Antonio Pons Peris, cora, 10.

MATRIMONIO Ninguno.

DOLOR

Remedio eficaz contra de cabeza, neuralgia, reumatismo y la ciática 15 céntimos. Caja pesetas. Pídase en la don Vicente Calduc Chermá, 21, Castellón más Farmacias y Dro

FOSFOGLICEROL

Medicamento preciso batir el raquitismo y sí. Favorece el crecimiento el apetito, el fuerzas. Es de mejor que el aceite de hígado Farmacia Calduc Chermá, 21, Castellón Villarreal.

La ansiedad en Melilla es enorme.

Los representantes fueron recibidos con gran respeto.

Al pasar por las calles les siguió la muchedumbre.

El café Gabastión traía una hermosa ternera.

En seguida pasaron a conferenciar con el general Marina.

Este estaba acompañado de los generales Arizón, Sotomayor, Tovar, Muñoz, Cobos, Seal Huertas, Morales y Milans del Bosch.

Cuando el público se enteró que la conferencia había empezado, aumentó la ansiedad.

En todas partes se hablaba de lo mismo, de la transcendencia e importancia que pudiera tener el resultado de aquella.

Durante la conferencia, Maimón Mohatar, deseoso de que Abd-el-Kader estuviese presente, habló con Maimón Ben Aunon para salir en su busca, cosa que efectuaron apenas el general Marina les dió licencia.

Encontraron a Aunon en el mismo sitio en que le habían dejado antes y después de muchos ruegos y de convencerle de que no le haría nada, consiguieron que les acompañara.

Aunon iba entre los dos moros fieles y su cara reflejaba el miedo que tenía.

Miraba á todos los curiosos que había en la calle con temor, como si creyera que lo fueran á asesinar.

Este moro, que tiene más personalidad que el Mezzian, es muy simpático, y tiene muchos amigos en la plaza.

Casi toda la antigua oficialidad le conoce y tiene mucha confianza en él.

Apenas llegaron los tres moros al sitio en donde se celebraba la conferencia les hicieron pasar.

Aunon saludó con tres reverencias á los generales, que devolvieron el saludo.

Después se sentó entre sus compañeros y cambió unas cuantas frases con ellos, tomando en seguida parte en la conferencia.

El Mezzian y el hijo del Chaldy se han negado á formar parte de la comisión por la vergüenza que les produce de volver á la plaza, donde tantos favores recibieron.

Dieron amplios poderes á Bachir para que gestione la paz.

LA CRUZ ROJA

La Sección de Señoras de esta benéfica institución ha remitido al general Tovar para su reparto, á los hijos de esta provincia principalmente, los efectos que se detallan recogidos como donativos de las alumnas de la Escuela Normal de Maestras y adquiridas por la Sección:

De la Escuela Normal: 25 pares de calcetines; 4 camisetas; 1 calzoncillo de punto; 1 paquete de vendas; 5 docenas y media de pañuelos; 1 sábana; 3 mantas y 18 fundas de almohadas.

De la Sección: 41 docenas de pañuelos; 7 cajas con hilos; 4 gruesas de botones y 1 millar de agujas.

La Sección de Señoras de la Cruz Roja ruega, por nuestro conducto, al caritativo pueblo de Castellón, envíe á la misma cuanto puedan en bien de los soldados que pelean por la Patria en tierra africana.

JOSE ANTONIO GUERRERO

En el día de hoy cúmplense 18 años desde el fallecimiento de tan ilustre y honrado republicano.

Para las generaciones de hoy pasan inadvertidas las tristes efemérides de los grandes republicanos. No lo reprochamos; el tiempo todo lo borra; otros acontecimientos de mayor actualidad absorben las actividades de los hombres. Así ha sido, así es, así será eternamente la humanidad.

Alguien de los pocos que quedan de aquel republicanismo heroico del que fué caudillo el valenciano abnegado don José Antonio, le dedica hoy sentido recuerdo en el Calendario civil de *El Pueblo de Valencia*.

No, no hay que olvidar á aquel Catón de la República, que á la labor pacífica por el ideal y en la lucha armada por el triunfo de las soluciones republicanas, lo com-

prometió todo, y quien advino al campo de la política, rico, abandonó el mundo de los vivos legando únicamente á los suyos un nombre honrado, espejo de consecuencia y de desinterés.

El nombre de Guerrero honra la historia del republicanismo español.

CRONICA

Con lágrimas de cocodrilo lamentase *La Provincia* de la persecución de que son víctimas sus correligionarios de los ayuntamientos fingiendo olvidar que lo mismo y mucho más ha hecho el *cosí* cuando ha gozado influencia oficial.

Y decimos más y es fácil la demostración. Van á cumplir tres años desde la llamada al poder del señor Maura y ayuntamientos que fueron entonces suspendidos continúan aún en la misma situación.

¿Es que cometieron algún delito? Los sumarios atestiguan la negativa; los fiscales han pedido, aun mandando los conservadores, el sobreseimiento; pero los acusadores privados, letrados designados por los interesados han tenido en su poder meses y más meses los procesos, se han pedido diligencias inútiles, se ha sostenido la acusación contra el parecer fiscal y cuando á pesar de tantas dificultades amontonadas ha llegado el señalamiento del juicio oral, se han fingido enfermedades, se ha renunciado el desempeño del cargo y se ha apurado la paciencia de los víctimas para evitar una sentencia absolutoria.

En la *Gaceta* hemos leído multitud de nombramientos hechos en provincias como consecuencia de las dimisiones presentadas por quienes habiendo recibido cargos de confianza del anterior gobierno, entendiendo que no deben seguir en sus puestos en tanto esté al frente de los destinos del país el partido liberal.

Entre aquellas dimisiones no hemos visto las de los funcionarios que en tal caso se encuentran en la provincia de Castellón y no es que nos importe la sustitución de las personas ya que no han de ser favorecidos nuestros correligionarios, sino porque dará en Madrid una triste idea de nuestros paisanos á quienes ha de suponerse con excesivos deseos de permanecer en sus puestos.

Sabemos que dimitió el alcalde de Castellón señor Armengot haciendo honor á sus compromisos políticos y creemos que nadie más. Ni otros alcaldes ni el comisario regio de Instrucción, ni el más ó menos regio de industria y comercio, ni el presidente de la Junta de Obras del puerto, ni los vocales del sinnúmero de Juntas provinciales y locales de Sanidad, Instrucción, etc., se han enterado de que el señor Maura ha sido sustituido por el señor Moret en la presidencia del Consejo de ministros.

Si la Junta de Obras del puerto no hubiera hecho voto de guardar silencio respecto á todo cuanto atañe á los intereses públicos á la misma confiados, la excitaríamos á que manifestara qué hay respecto á la subasta de obras que fué adjudicada hace algunos meses.

Tiene Castellón derecho á saber cómo se invierten los muchos miles de pesetas que el Estado da anualmente como subvención y los que el comercio paga en concepto de arbitrios.

Que se realicen obras es indudable, como también que su avance no corresponde al común deseo, siendo una de las causas que se gasta en personal inútil lo que debería invertirse en piedra y jornales para arrancarla y colocarla.

Con motivo de la subasta se disminuyó al terminar el verano el número de los trabajadores verdaderos de la cantera y muelle y como el contratista no entra en funciones, resulta tiempo perdido el que ahora transcurre.

Haciendo justicia á los hechos, contra lo que la mayoría de los socios presumía, anoche en la Junta general celebrada en la Sociedad Obrera Teatral, el presidente de la misma don Vicente García, cumplió con su deber, respetando el derecho de todos los asociados,

no ocurriendo, cosa que celebramos, nada de lo extraordinario que se creía iba á ocurrir.

Lo hacemos constar así para satisfacción del señor García y por el buen nombre de la sociedad á la que como á su presidente felicitamos.

En dicha Junta general fueron designados para formar la directiva con el carácter de interinos don Clemente Guallart, don Juan Bautista Valls, don Tomás Viciano, don Aurelio Guallart, don Manuel Tarín, don Manuel Badenes, don Julio Payá, don Vicente Belmont, don José Seder y don Ramón Ten. La enhorabuena á todos.

De perilla viene el adjunto suelto del *Demócrata* de Cádiz para los *escribidores* de la insipida y latosa *Provincia*.

Corrección gubernamental.—A la señora "Dinastía" le ha sabido mal que los alcaldes de real orden de algunos pueblos de esta y otras provincias, hayan sido "dimitidos" también de real orden y nombra dos otros liberales por el mismo procedimiento.

Indignadísima la pobre abuela, clama al cielo por el lanzamiento del sillón curul, de sus amigos, los fieles sostenedores de esa publicación antediluviana é insipida, temiendo por su vida alimentada con el dulce néctar de las ubres municipales, y califica tan moralizadora labor de incorrección gubernamental.

De correctísima y aun de suave la calificamos nosotros; que no "dimitidos", sino procesados debieron haber sido muchos alcaldes de pueblos cuyos nombres guardamos en cartera.

Además, ¿cuándo ni dónde, dieron muestras de tal corrección, los conservadores, cada vez que subieron al poder?

Cuando últimamente, y por desgracia para la patria, el señor Maura fué llamado á regir los destinos del país, ¡qué de tropelías infames, qué de falsedades "semilegales", qué de asquerosidades indignas emplearon los "correctísimos" conservadores para destituir alcaldes y ayuntamientos y reemplazarlos con gerifaltes de su mesnada!

Pudieramos citar hechos, y nombres de hombres honrados empaquetados injustamente por la "corrección" gubernamental conservadora; pero no lo hacemos por no cansar al lector ni cansarnos con la relación de atropellos y canalladas que abochornan.

Ni las justas demandas de los interesados, ni las solicitudes de los pueblos indignados, encontraban eco en los gobernadores y ministros que se hacían los "suecos", y en muchas poblaciones la honradez que administraba fielmente los intereses del procomún, fué sustituida por la pillería apoyada y levantada por caciques sinvergüenzas deudores por muchos miles de pesetas á los fondos municipales.

No corrección, inexorabilidad debió emplear el actual gobierno procesando á muchos bribones que sin otra idea política que el personal medro, pero tapándose con el manto conservador, han venido explotando indigna y villanamente á muchos pueblos.

En el gobierno civil se ha recibido la real orden nombrando alcalde de Burriana, á don Carlos González Echevarría.

Por la delegación de Hacienda se ha dispuesto el pago de 694'50 pesetas al habilitado de esta comandancia de carabineros.

El procesado Vicente Blasco Llido, de Artana, compareció ayer en nuestra Audiencia acusado de violación en una hija suya de ocho años, fué condenado por el jurado á 16 años 4 meses y 1 día de reclusión temporal y á costas á indemnización de 2000 pesetas.

El público aplaudió el fallo.

El alcalde, nuestro particular amigo don Odilón Gironés, ha recibido en su despacho las visitas de la Sala de nuestra Audiencia, señores coronel de Tetuán con un Ayudante y del presidente de la Diputación.

También ha recibido el señor Gironés la visita de varios amigos particulares.

El próximo lunes á las cinco de la tarde se reunirá en sesión extraordinaria la comisión provincial, para tratar sobre el homenaje á don Juan Cardona.

Hoy se ha reunido para tratar del mismo asunto la comisión de fiestas del ayuntamiento.

Nuestro distinguido amigo y paisano, don Manuel Carbó, se ha pasado ya de su nueva catedra en el Instituto general y técnico de Almería.

La enhorabuena,

Como ayer decimos, mañana domingo se celebrará en la plaza de toros una novillada en la que serán muertos á estoque dos bravos novillos por los diestros *España y Pastorito*.

Además serán capeados y ban derillados cuatro novillos que serán luego retirados al corral. La general costará solo 25 céntimos.

Se encuentra más aliviado de su dolencia el inspector provincial de primera enseñanza don Leocadio T. Serrano, por cuyo total restablecimiento nos interesamos vivamente.

La *Gaceta* publica el anuncio de vacante del cargo de contador de fondos municipales de Burriana.

Se considera seguro que el general Luque irá á Melilla con la comisión que ha de estudiar las necesidades defensivas de la plaza y posiciones ocupadas por nuestras tropas.

La sociedad de albañiles "La Castellonense" ha repartido entre los albañiles una circular en la que se participa el acuerdo de restaurar la sociedad y que los albañiles ingresen todos en la Sociedad Cooperativa de producción para que esta pueda llegar á conquistar la importancia que una sociedad como esta debe tener.

Dentro de unos días se celebrará Junta general para exponer en pública asamblea esos dignos proyectos.

EL CLAMOR se ofrece á la "Castellonense" para cuanto sea necesario en bien del progreso del oficio de albañiles.

Nos parece muy bien cuanto se haga con tendencia á la asociación.

Han sido capturados algunos de los rateros que estos días venían cometiendo fechorías en los *maises* de este término.

Aplaudimos la actividad con que se ha realizado la persecución de esos *cucos*. Solo así se puede evitar que esos hechos se repitan.

Esta noche se exhibirán en el cine de la Paz variadas y atractivas películas.

Mañana funcionarán también el cine de la Paz y el de Ribalta con nuevas cintas cinematográficas.

En este último funcionará también un precioso fonógrafo.

Por la dirección general de comunicaciones se ha dispuesto comiencen cuanto antes los oportunos trabajos para la confección de croquis gráficos de todas las provincias de España y de un mapa detallando minuciosamente el total de los servicios fijos y los ambulantes así como los medios de conducción del correo.

Ha sido nuevamente denunciada por la jurisdicción de guerra, *La Publicidad* de Barcelona, por un trabajo riñiendo la revisión del proceso Ferrer Guardia.

El próximo martes comenzará el período electoral. Con objeto de que puedan posesionarse los alcaldes últimamente nombrados y los que hasta dicho día se nombren, se les comunicará la orden por telégrafo.

Los republicanos de Alicante han celebrado con un banquete la exarcelación del ilustrado periodista don Juan Botella, director de *Fraternidad* de Alcoy.

La prisión que en los últimos tiempos de Maura Cierva ha sufrido el señor Botella, por lo injusta, retrata de cuerpo entero la feñecida situación política.

Esta noche debutará en el Teatro Principal la compañía de don Francisco Morano, poniéndose en escena "Papá Lebonnard" y "Sargre gorda", Mañana por la tarde se pondrá en escena "La pesca del millón", y por la noche "El alcalde de Zalamea", y el juguete cómico "Debilidades humanas".

El lunes no habrá función y el martes se estrenará la obra de gran mérito titulada "El místico".

Auguramos un triunfo, pues según nuestras noticias el abono es de los más crecidos que se han conocido.

Lo celebramos.

En un importante mitin celebrado en Valdepeñas, los republicanos de dicho distrito, después de pronunciarse elocuentes y entusiastas discursos, han abogado por la candidatura para diputado á cortes de don Alfredo Vicenti, director de *El Liberal* de Madrid, siendo de opinión que tan excelente correligionario tiene asegurado el triunfo.

La dirección general de Agricultura ha dirigido una circular á los gobernadores y jefes de Fomento de las provincias recordándoles el fiel y exacto cumplimiento del reglamento de policía sanitaria sobre el transporte de ganado y enfermedad de carbuncho.

A un viajante que ha llegado hoy á Castellón le fué robado anoche entre las estaciones de Chinchilla y Almansa una maleta que llevaba con algunos valores. No hacen falta comentarios. La policía de Lacierva es lo mejorcito del mundo.

Como que los robos se suceden.

En el rápido de hoy, desde Valencia, ha marchado á Madrid con objeto de asistir al mitin radical, el diputado á cortes don Felix Azzi, quien lleva la representación del partido republicano autonómico en tan importante acto político.

Durante 3 años padecí

unos accesos de tos y dolores agudos en el pecho. Probé todos los remedios imaginables sin hallar alivio.

Solo la Emulsión de Scott me curó

Victoriano LACORT, San Lorenzo de la Parrilla (Cuenca), con fecha 16 Enero 1908 escribe lo que precede.

La Emulsión SCOTT cura donde todas las otras emulsiones fracasan, porque la

EMULSIÓN SCOTT

es la Emulsión modelo

gracias á la pureza de sus ingredientes, digestibilidad perfecta y sabor exquisito.

Ninguna otra emulsión se aproxima á la de SCOTT en poder curativo, de ahí que cuando pidáis la de SCOTT no os permitáis aceptar otra, pues fallaríais en curaros.

¿En que se diferencia la Emulsión SCOTT legítima de todas sus imitaciones? En la legítima en acción curativa se halla dentro, en las imitaciones fuera.

Ved que sea esta la marca que vaya en la envoltura.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Murré, Calle de València 333, Barcelona á cambio de 25 céntimos para el franqueo.

Medicamento precioso para batir el raquitismo y la anemia. Favorece el crecimiento el apetito, el vigor. Es de mejor calidad que el aceite de hígado de Chermá, 21, Castellón de Villarreal.

ALMAMAI

Importación Var

Climas cálidos. Si en alto grado este clima una influencia depresiva, funciones digestivas, que presentándose general, fatiga, y estreñimiento, alteraciones con la diarrea. Se enfermos tomando el macal de Saiz de Carlos.

EL AGUA DE BELLÉ, en la farmacia de Bellé, calle del Pueblo 110.

—La única legítima ETAT para bebidas se cajas metálicas de 50 cets á la dosis de un se SAL VICHY-ETAT. las imitaciones.

Notas municipales

El juez de instrucción remitan los antecedentes á las obras que sin autor practicado en la calle de compañía del Travieso Grao de Castellón.

Angel Mates Peris, del servicio de casetas, rias solicita se prorrogato por seis años.

A don Luis Lafuente designa como concejal para la próxima semana.

Al gobernador civil para su inserción en el *Boletín* el extracto de los adoptados por el ayuntamiento el mes de Octubre.

LA VIDA EN CASTELLÓN

REGISTRO DE NACIMIENTOS

Vicente Pallarés Rober, bertad, 8.

Vicente Rovira Ferrer, 37.

José Gonzalo Benedito, número 49.

DEFUNCIONES

Pascual Parra Berna Hospital.

Antonio Pons Peris, cora, 10.

MATRIMONIO

Ninguno.

DOLOR

Remedio eficaz contra de cabeza, neuralgia, reumatismo y la ciática 15 céntimos. Caja pesetas. Pídase en la don Vicente Calduch Chermá, 21, Castellón más Farmacias y Dro

FOSFOGLICE-ROL MODOLO

Medicamento precioso para batir el raquitismo y la anemia. Favorece el crecimiento el apetito, el vigor. Es de mejor calidad que el aceite de hígado de Chermá, 21, Castellón de Villarreal.

ALMACEN de MADERAS DE MIGUEL SERRANO HUGUET

CALLE DEL MAR, junto á la estación del Tranvía

Importación directa de Maderas del Norte de América (Mobila), Rusia, Austria, etc., etc.

Variedad en escuadrías y largos en v gas, v guetas y tablones

Climas cálidos. Siendo debilitante en alto grado este clima, ejerce una influencia depresiva sobre las funciones digestivas, que se alteran presentándose generalmente inapetencia, sed, fatiga, neurastenia y estreñimiento, alternando á veces con la diarrea. Se curan estos enfermos tomando el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

EL AGUA DE BENASAL se vende en la farmacia de Juan Castelló, calle del Pueblo, 13, Castellón.

—La única legítima **SAL VICHY ETAT** para bebidas se expende en cajitas metálicas de 50, 25 y 10 paquetes á la dosis de un litro. Exija se **SAL VICHY-ETAT**. Rechácense las imitaciones.

Notas municipales

El juez de instrucción pide se le remitan los antecedentes relativos á las obras que sin autorización ha practicado en la calle del Mar la compañía del Tranvía de Onda al Grao de Castellón.

Angel Mates Peris, contratista del servicio de casetas para las ferias solicita se prorrogue el contrato por seis años.

A don Luis Lafuente Vilar se le designa como concejal almotacén para la próxima semana.

Al gobernador civil se le remite para su inserción en el *Boletín Oficial* el extracto de los acuerdos adoptados por el ayuntamiento durante el mes de Octubre último.

LA VIDA EN CASTELLON

REGISTRO CIVIL
NACIMIENTOS
Vicente Pallarés Rodríguez, Libertad, 8.
Vicente Rovira Ferrando, J. Ferrer, 37.
José Gonzalbo Benedito, Ribalta número 49.

DEFUNCIONES
Pascual Parra Bernat, 50 años, Hospital.
Antonio Pons Peris, 72 años, Alcora, 10.

MATRIMONIOS
Ninguno.

DOLORINA

Remedio eficaz contra el dolor de cabeza, neuralgias, jaquecas, reumatismo y la ciática. Una dosis 15 céntimos. Caja de diez, 1'55 pesetas. Pídase en la farmacia de don Vicente Calduch, González Chermá, 21, Castellón y en las demás Farmacias y Droguerías.

FOSFOGLICE-ROL

Medicamento precioso para combatir el raquitismo y la escrofulosis. Favorece el crecimiento y aumenta el apetito, el color y las fuerzas. Es de mejores resultados que el aceite de hígado de bacalao. Farmacia Calduch, González Chermá, 21, Castellón y Mayor, 1, Villarreal.

PROXIMA APERTURA DE UN GRAN ESTABLECIMIENTO

El celoso é inteligente joven comerciante de esta capital Juan M. Serrano pondrá á disposición del público en la calle de González Chermá número 76 un gran surtido con variación de objetos todos á 65 cénts.

Grandes Fábricas de Mosaicos hidráulicos y Piedra artificial

MORA-HERMANOS

En estas fábricas encontrarán baldosas hidráulicas con incrustaciones en colores, granito, nácar y metales.—También fabricamos en Piedra artificial escaleras, banerías, picas, retretes, repisas, balustres, jarrones, adornos para fachadas y en especialidad mostradores estilo Madrileño para cafés, horchaterías, carnicerías y demás establecimientos.

Únicas fábricas en España que fabrican en baldosas desde el hermoso blanco brillante hasta el dibujo más complicado y de todas épocas, aplicables á toda clase de decorado.

En mosaicos estilo Romano, se hacen toda clase de figuras, paisajes, escudos, flores y cenefas para grandes edificios.

Visitar esta casa antes que ninguna, si queréis encontrar economía en los precios y solidez en todos los trabajos fabricados por la misma.

PIDASE NOTA DE PRECIOS

TENERIAS, NUMS. 5, 7 Y 26.-CASTELLON

Linea vapores Tintore-Barcelona

SERVICIO FIJO Y SEMANAL entre CASTELLON Y BARCELONA por el VAPOR **NUMANCIA**

Sale de Castellón todos los domingos, tarde, para llegar á Barcelona el lunes, mañana.
Sale de Barcelona todos los jueves, seis tarde, para llegar á Castellón los viernes, mañana.
Admita carg y pasajeros á precios reducidos

NOTA.—El vapor atraca junto al muelle á fin de ahorrar gastos y molestias al pasajero, para lo cual la casa armadora á hecho el grande sacrificio para alcanzar de la Junta de obras del puerto, un embarcadero junto á la escollera de levante, que facilita la entrada y salida al pasaje por medio de plancha como también las operaciones de carga y descarga sin utilizar para nada, ninguna clase de embarcaciones.

PARA MAS INFORMES, A SUS CONSIGNATARIOS:
CASTELLON: Doménech y Cert hermanos, Paz, 3.
BARCELONA: Doménech y Cert hermanos, Paseo Colón, 17, bajos.

ULTIMA HORA DE MELILLA

Telegrafia Mencheta confirmando que el general Marina recibió á los emisarios de las kábilas rebeldes.
El criterio del general Marina fué el de que España no admite mediación alguna para hacer la paz y les dijo terminantemente ó que se sometían los rebeldes ó emprenderán decididamente las operaciones sin más contemplaciones.
Los emisarios le dijeron al general Marina que para darle una contestación satisfactoria necesitaban antes consultar con el Bachir.

Marina les replicó que nada nuevo les tenía ya que decir y les daba un último y definitivo plazo hasta el lunes.
Entonces los emisarios se retiraron y prometieron volver á la plaza el lunes.
Algunos moros pidieron en esta conferencia autorización al general

Marina para dedicarse á los trabajos de sembrado á lo que se negó Marina.
Los emisarios de 15 kábilas de Quelaya se reunirán mañana domingo para tratar de una manera solemne las condiciones de la paz.
El señor Mencheta termina su telegrama diciendo que el lunes ya sabremos á qué atedernos respecto de esta tan importante cuestión.

HABLA MORET

El señor Moret ha manifestado hoy á los periodistas que en el primer consejo que se celebre se tratará de la provisión de la Presidencia del Consejo Supremo y de la paz con las kábilas del Riff.
Nos dijo Moret que no tenía hoy ninguna noticia nueva acerca de las erupciones volcánicas de Canarias.

GASSET

El ministro de Fomento, visitó á Moret para enterarle de su nuevo plan de obras públicas.

SOL Y ORTEGA

Este señor estuvo esta mañana en la presidencia para interesar del señor Moret el indulto de un sugeto condenado ayer á muerte en Barcelona por un consejo de guerra.

MEJORANDO

Las noticias que se reciben del estado del príncipe de Battemberg son más satisfactorias.
La reina Victoria ha aplazado su anunciado viaje á Inglaterra con este motivo.

HABLA CONCAS

El general Concas nos ha dicho que tiene casi ultimado el presupuesto del ministerio de Marina para el año próximo.
Introduce un aumento de 35 millones para atender á los gastos de construcción de la escuadra, dotación de otros servicios, personal de la maestranza, etc., etc.

También nos ha dicho que de ser necesario por los estragos que ocasiona el volcán en erupción de Canarias enviará un barco de guerra, pero que si la erupción decrece no dará ninguna orden en este sentido, por necesitar en la actualidad todos los barcos de guerra en Melilla.

LOS REPUBLICANOS

En este momento están reunidos en el Congreso los diputados republicanos para tomar acuerdos con respecto á las próximas elecciones y orientación del partido.
Asisten los señores Sol y Ortega, Llorente, Pérez Galdós, Beltrán, Salvatella y otros.
Salvatella ha recibido un telegrama del señor Vallés y Ribot para que participe á Pérez Galdós el acuerdo de los republicanos solidarios escusándose de asistir á dicha reunión.

FELICITACIONES

Alvarado nos ha dicho que recibe felicitaciones de varias Cámaras de Comercio por la iniciación de tratados de Comercio principalmente con Cuba.
De algunas entidades de Málaga y otras partes también ha recibido felicitaciones por las buenas orientaciones del ministro en este particular.

DE VALENCIA

Dicen de Valencia que el señor Navarro Reverter ha sido obsequiado hoy con un banquete en la prensa de las aguas de Manises.

Se están ultimando todos los preparativos para el homenaje de mañana dispuesto en honor del señor Navarro Reverter.

DE BARCELONA

Dicen de esta capital que el gobernador civil ha publicado un bando haciendo saber que será inexecutable en el cumplimiento de la ley del descanso dominical y que ha encargado á los agentes que eviten ó repriman en el acto cualquier falta.

LERROUX

Esta mañana ha llegado á esta corte el señor Lerroux.
Le esperaban en la estación algunos amigos.

LA REUNION

Todavía están reunidos en el congreso los diputados y senadores afectos á las fracciones del partido republicano.
Se cree que acudirían los republicanos nacionalistas solidarios, pero estos, como antes he dicho, se han excusado.

Asisten también Giner de los Ríos, Azzati y Lerroux.

DOS NOMBRAMIENTOS

Hoy pondrá Moret á la firma los nombramientos de gobernador civil de Canarias y secretario del gobierno civil de Madrid.

A SU DESTINO

El nuevo gobernador de Canarias marchará en seguida á su destino, con instrucciones del señor Moret.

MAURA

El expresidente del Consejo de ministros ha escrito á sus correligionarios de Zaragoza excitándoles á la lucha contra los revolucionarios.

También les dice que en vista de que rechazan la Jefatura provincial del señor Ossorio y Gallardo, designará pronto un nuevo jefe que causará grata sorpresa.

Se cree que el nombrado será don Gabriel Maura.

LOS COMISIONADOS RIFENOS

El ministro de la Guerra dice que á causa del insuficiente número de representaciones de las kábilas rebeldes, se ha aplazado la conferencia, dando el general Marina un improrrogable plazo hasta el lunes.

El general aceptó las excusas de que no fueran todos los representantes por el mal estado de los caminos.

Mencheta.

40.000

plantones inertos clase MARCONA de dos y tres años y una altura mínima de seis palmos, la clase selecta más productora y resistente á las heladas.

No dejarse sorprender por engañosos anuncios y asegurarse de la autenticidad de los plantones, porque el que plante mala clase perderá el tiempo y el dinero.

Para los pedidos y condiciones de venta, dirigirse á don Antonio Vallés, Alcalá de Chivert, ó en Castellón, Vera, 34.

ALEJANDRO SAFONT

ORDINARIO de Castellón de Valencia DOMICILIOS Valencia, Zapata, núm. 9.—Castellón, Ruiz Zorrilla, 37

LA VICTORIA DE LOS MEDICAMENTOS EMERIN

DEL GRIEGO, "CURA EN UN SOLO DIA"

Tomando a tiempo EMERIN corta el progreso de las enfermedades

VENEREO SIFILIS ANEMIA EN EL PRIMER DIA

Los inmorales recuperan la salud, los Medicamentos EMERIN se han impuesto. A los inercidos, el pago despues de la radical curacion.

Los «Confitos EMERIN» dan a las vias genito-uritarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosas candelillas, quitan y calman instantaneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los tunicos que curan radicalmente las estrecheces uretrales, Prostatitis, Uretritis, Cistitis, Catarros de la vejiga, Calculos, Incontinencia de orina, Flujo blanco de las mujeres, Blenorragia. (gota militar) etc. Una caja de «Confitos EMERIN» con la debida instruccion, 4,50 pesetas.

El Roob depurativo EMERIN, inmejorable reconstituyente antisifilitico refrigerante de la sangre, cura completamente y radicalmente la sifilis y todas sus consecuencias. Impotencia, dolores de los huesos. Adenitis glandulares, manchas de la piel, perdidas seminales, polluciones, espermatorreas, herpeticismo, albuminuria, escrofula, linfatisimo, raquitismo, linfadenoma, esterilidad, neurastenia, etc. etc. Un frasco de Roob depurativo EMERIN con la debida instruccion, 3,50 pesetas.

El regenerador de la sangre EMERIN es el medicamento superior a todos los conocidos hasta hoy.

Celebridades medicas extranjeras lo recetan siempre para dar bienestar, buen color, fuerzas y vida; siendo el EMERIN el unico reconstituyente de la sangre, de los nervios y del sistema nervioso.

El EMERIN es el unico descubrimiento de la Teurapeutica moderna para curar radicalmente la clorosis, diabetes, parálisis, cefalalgia, raquitismo, escrofulismo, dispepsia, estopos, debilidad de la vista, palidez de los tegumentos, decoloracion de las uñas, dolores de cabeza, neuralgias faciales, palpitations del corazon, sofocacion, digestión difícil, dificultad de los trabajos intelectuales y musculares, laxitud, insomnio, delirio, ataxia, etc. bincachon, anemia, etc.

Un frasco de EMERIN con la debida instruccion 7 pesetas.

Para pedidos, correspondencia y consultas gratuitas tambien por cartas, dirigirse a INVENTOR MEDICAMENTOS EMERIN, Rambla de las Flores, 26, 1.º Barcelona

se obtendrá contestacion gratis y con reserva.

COMPOSICION: R. Gliciriza 4, Smilax 4, Rhonum 2, Cinchona 2, Solanum D. 2, Iod. Pot. 0'10 C. Apolina 0'05, Terébinthina 0'10, Triticum C. S., Acid. Benzoi. 0'01, R. Hipofosfor 4, Sal de Pelletier 0'50, Mangano 0,20, Ferrosa 0'10, Nux vomica, 0'01.

DE VENTA EN CASTELLON DE LA PLANA

Farmacia de D. Enrique Ribés, González Chermá, 145 (antes Remedio)

NUEVA LINEA DE

AUTOMOVILES

entre S. Mateo y Castellón

SERVICIO RAPIDO

SALIDA de San Mateo, a las SIETE de la mañana.

LLGADA a Castellón, a las DIEZ de la mañana.

SALIDA de Castellón, a las TRES de la tarde.

LLGADA a San Mateo, a las SIETE MENOS CUARTO.

En Cuevas de Vinomá enlaza con el coche-correo de Alcalá de Chivert a Villafranca del Cid.—Esta nueva empresa cuenta con dos autobuses-automoviles, para el mejor y seguro servicio de los Sres. viajeros.

VAPORES CORREOS RAPIDOS PARA BUENOS AIRES

EL MAGNIFICO Y VELOZ VAPOR CORREO DE 7.000 TONELADAS

FRANCE

saldrá fijamente del puerto de Valencia el 1.º de Diciembre, admitiendo pasaje de 1.ª, 2.ª, 2.ª económica y 3.ª clase.

El pasaje de 3.ª es alojado en amplios y ventilados departamentos, estando provisto este vapor para poder comunicar con tierra en caso de accidente del

TELEGRAFO SIN HILO A LARGA DISTANCIA

Solicítense los pasajes con la mayor anticipación

Para informes verbales ó por escrito, dirigirse a los Sres. CAMOIN y TESTOR, Peris y Valero, (antes Paz), R. M., VALENCIA.

LA BORRACHERA NO EXISTE YA

Se manda gratuitamente una muestra de este COZA maravilloso.

Se puede tomar en café, té, leche, licor, cerveza, agua ó en alimentos, sin saberlo el bebedor.

Tengan cuidado con las falsificaciones! El polvo COZA solo es eficaz contra la embriaguez.

El polvo COZA produce el efecto maravilloso de disipar el borracho del alcohol (cerveza, vino, ajeno, etc.) Otra gran ventaja suya es con tanta seguridad que la mujer, hermana ó hija del bebedor, pueden administrárselo sin saberlo él y sin que se necesite salir de lo que determinó su cura.

El polvo COZA ha reconciliado millares de familias, ha salvado millares de hombres del oprobio y del deshonor y les ha vuelto ciudadanos vigorosos y hombres de negocios muy capaces; ha conducido a más de un joven por el camino derecho de la felicidad, y prolongado muchos años la vida de ciertas personas.

La casa que posee este polvo maravilloso, envía gratuitamente, a quien lo pida, un libro de testimonios y una muestra.

El polvo COZA es garantizado inofensivo.

El polvo COZA se encuentra en todas las farmacias y en los depósitos al pie indicados.

Los depositarios no dan muestras, mas dan gratuitamente el libro de testimonios a los que se presentan en su farmacia.

COZA HOUSE Londres, 440, Inglaterra 76, Wardour Street,

DEPOSITOS en

CASTELLON: Farmacias de A. Pasoual, G. Chermá, 66, y Juan Castellón, 13.

ALCALA: DEHIVER T. Dr. guerra de Rodrigo Salvador.

VINAROZ: Drogueria de Manuel Esteller, P. Jovellar, 10.

LA VUELTA AL MUNDO DE DOS PILLETES

(JACK Y FRANCINET)

Publicación sensacional

Cada cuaderno constituye un episodio completo

Se vende en los Kioscos por 20 céntimos

BIBLIOTECA DE GRANDES NOVELAS.—Obras completas de notables autores.—Tomos 240 por 162 milímetros, UNA peseta, tomo.—PÍDASE EN LOS KIOSCOS.

EL CLAMOR

DIARIO DE LA TARDE.—ORGANO DE LA UNION REPUBLICANA

Infomación general.—Servicio especial telefónico

PRECIOS DE SUSCRICION

En Castellón: Un mes. 1 peseta

Fuera: Un trimestre. 350.

TARIFA DE PUBLICIDAD CONVENIDA

ESQUELAS MORTUORIAS

CINCO PESETAS por columna y plana para los señores suscriptores.

DIEZ PESETAS para los no suscriptores.

EDICTOS, GACETILLAS Y RECLAMOS

EN REAL línea la primera inserción.

EN REAL, las sucesivas.

ANUNCIOS EN SEGUNDA Y TERCERA PLANA

A una columna y hasta 5 líneas, por una sola vez..	1 real.
A dos	2 .
A tres	3 .
A cuatro	4 .
A cinco	5 .

Los anuncios que se publiquen más de ocho días tendrán un beneficio del 50 por 100. El exceso de estas líneas se pagará proporcionalmente a la tarifa convenida. En la cuarta plana regirán precios convencionales. (Acta de conv. de 25 Febrero 1909).

EL

PERIÓDICO ADMINISTRATIVO

Año XX

MOVIMIENTO REPUBLICANO

No podemos, los de la izquierda, permanecer silenciosos ante un nuevo despertar del movimiento republicano español que como punto de partida tiene el señor Lerroux en el Pueblo de Barcelona. El señor Lerroux es un político que actualmente sorprende, reviste importancia, y fijarlo, deducir de él las naturalezas, es obra que todos los que muy de veras con honda preocupación les democráticos.

Es indudable que el movimiento republicano, hoy alumbrado con el estereotipo de los partidarios recalcitrantes a impulsos de las circunstancias, se desmenuza y aprisiona, dos corrientes que se separan al principio para volver a reunirse en el punto de la República adquirida realidad. Dos grandes figuras se dibujan en nuestra política por virtud de la forma el partido radical do por el señor Lerroux, otra que debe dar calor al partido conservador por el señor Alvarez (de diez.) Excelentes nos parecen los dos ejercicios de Lerroux un espíritu des arrestos y de no pujan que muy bien y con acierto encauzará las revoluciones. Es el espíritu una inteligencia sana y robusta que puede con su temperamento elemental las medrosas de los tibicos ó apocados.

¿Pero la existencia de partidos es de reconocimiento en el obligamiento de la democracia española? ¿Y si es así, por igual a todas las y a todas las masas de

He aquí el punto a discutir a la discusión y a un nirvanismo peligroso de las circunstancias de los partidos republicanos parece excelente para los capitales ó poderosos población, porque en la política de los electores, hasta el infinito tienen como última instancia la república, muestre, esos elementos predilección por detestables en los colores de enseña, y bueno es que de ellos encuentre orden para la expresión los, a la manera como raleza se crean y los órganos a medida que po viviente se dibuja versidad de funciones pequeñas capitales o núcleos de población nivel inferior de cult especiales condición con el enemigo común tingué más tendencias blicas y la monarquía renuncian meramente si se quiere, pero por en el seno de la masa pudiera muy bien destruir el supuesto partido frente al poder de la monarquía.

Esta es nuestra opinión expuesta, que será y baldía, pero también y levantada. Ahí sen en ella, si tan quieren dispensarnos gionarios, y mediten acerca de las consecuencias de traer el proble

ACADEMIA DE REPASO

DE LAS ASIGNATURAS QUE COMPRENDE,

EL GRADO DE BACHILLER

DIRIGIDA POR

DON JOSE MARCO CHEZA Y DON CONRADO MARCO SALVADOR

CASTELLON